



教育是党之大计、国之大计。

柴达木儿女兼容并蓄，用艰辛写下瀚海戈壁的文明华章。

海西教育人不忘初心，用汗水铺就教育事业发展奋进之路。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下和省委省政府大力支持下，海西深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，认真落实教育优先发展战略，大抓教育、办教育、大干教育，学前教育普及程度大幅提高，义务教育巩固水平持续向好，高中教育逐步普及，现代职业教育体系初步建成，教育规模、教育质量、教育均衡、办学效益取得明显成效，全州群众对教育的满意度不断增强。

# 书写新时代海西教育事业奋进之笔

**党建引领焕发活力。**党的十八大以来，海西紧紧围绕新时代党的建设总要求，坚持和加强党对教育工作的全面领导，持续提高政治站位，把牢政治方向，守好育人阵地。全面加强学校党组织，深入落实王建军书记在加强学校思想政治理论课工作座谈会上的讲话精神，深入落实王建军书记在加强学校思想政治理论课工作座谈会上的讲话精神，配齐配强中小学思政课教师，开齐开足思想政治课，率先在全省出台《海西州中小学德育工作指南》，打出组合拳，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑工作，组织建设和活动覆盖率达100%，全州近8万中小学生在（幼儿）联动参与。思想政治全覆盖，学生参与率达到100%。结合机关、校园文化阵地建设，利用重要节庆活动、主题班会团队会、课堂育人等，开展“中国梦”“四爱三有”“共产党好、总书记好、听党话、跟党走”等主题教育活动，传承和弘扬优秀传统文化，弘扬社会主义核心价值观，将意识形态、民族团结、和谐稳定贯穿于思想政治工作全过程，把广大师生紧密凝聚在党的周围。

**基础教育均衡发展。**党的十八大以来，海西着力发展公平而有质量的基础教育，推动全州基础教育取得显著成效。基础教育投入水平大幅提升，仅2018年全州基础教育经费投入19.6亿元，比2015年增加了11.4%。实施学前教育三年行动计划、全面改善农村义务教育薄弱学校办学条件工程、普通高中改造计划和特殊教育提升计划等重大

工程项目，全州中小学和幼儿园办学条件得到较大改善。基础教育普及水平稳步提高，2018年，全州学前教育毛入园率、九年义务教育巩固率和高中学段教育毛入学率分别达108%、94.8%、98.2%，分别比2015年提高了34.13和5.04个百分点。学前教育普惠发展，幼儿园数、幼儿教师数较三年前分别提高34%、64%，农牧区学前教育覆盖率大幅提升；建立政府购买学前教育费用州县分担机制，近三年争取资金4331万元。仅2018年全州90所幼儿园购买1230个保教岗位，实现全覆盖，有效缓解了幼师不足的问题。义务教育均衡发展，开展全州中小学教育教学质量三年提升行动，持续推进全面改薄、消除大班额、课外减负工作，率先在全省通过县域义务教育基本均衡国家认定评估。高中教育普及攻坚步伐加快，实施全州高中阶段教育普及攻坚计划，高考成绩稳步提升。全面补齐特殊教育短板，积极引导残疾儿童入学，扩大送教上门覆盖，开工建设海西州特校，升级改造格尔木特校。高度重视教育扶贫工作，制定《海西州教育精准扶贫方案》《海西州教育脱贫攻坚行动计划》《海西州贫困学生助学金管理办法（试行）》等顶层文本，打出资助管理、捐助助学、控辍保学组合拳，确保了建档立卡困难家庭学生无一因贫失学、因贫辍学，率先在全省完成控辍保学劝返任务、建立控辍保学“一人一表”档案，控辍保学各项指标均走在全省前列，义务教育巩固率达到94.8%。全面普及15年教育资助政策，落实各项奖补资助政策，近三年，落实学生资助资金17076.17万元，受益学生12万人次。

**民族教育传承提质。**党的十八大以来，海西积极争取各方支持，民族教育呈现多极互动、广泛参与、传承提质、

升级加力的崭新局面。出台了《海西州民族地区义务教育学校教学质量提升计划》，建立从小学至高中、普通学校至民族学校全部涵盖的质量监测体系，引导民族学校对症短板抓好改进。全州中小民族学生参加MHK质量监测及中高考及格率达100%，全域通过国家二类城市语言文字督导评估。积极开展民族学校教师岗位大练兵、教学能手评比活动，实施青年教师“种子选手”培养计划，落实好教师职称（职务）评聘、晋升倾斜政策，激励民族学校教师大抓教学。积极改善民族教育办学条件，加大争取教育项目资金，加大基础设施投入，民族学校建设向标准化迈进。加强民族教育信息化建设，民族学校教师全部使用国家基础教育资源公共服务平台、青海省基础教育资源公共服务平台、海西州“互联网+教育”云平台和浙江之江汇广场，浏览量达95%。弘扬传承民族文化，开展特色民族课程，举办系列引领活动，保护和传承非物质文化遗产，建成了汗青格勒传承基地、德都蒙古非物质文化遗产项目传习基地、传统艺术进校园实践基地等阵地，开设了马头琴、博克摔跤、曼陀铃、拉伊、黑帐篷手工制作等20余种特色兴趣班，大力开发民族文化校本教研体系，民族特色课程在民族学校得到了广泛的保护和传承。

**教师队伍全面加强。**党的十八大以来，全州教师队伍焕发出勃勃生机，5936名教师奋斗在175所学校，为海西各级人才培养和经济社会发展做出了贡献。打出《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施办法》《关于进一步加强和改进新形势下师德师风建设的实施意见》《海西州中小学教育教学优质发展综合评价激励办法（试行）》等政策组合拳，从保障教师权益、提高教师地位、激励教师狠抓教学等方面保障教师安心从教，积极开展教学能手评选暨岗位大练兵选拔、州级骨干教师和学科带头人评选、“大教研、大听课、大评课、大检阅”活动，设立500万

全课教育教学优质综合发展激励奖，引导广大教师比学赶超。五年来，全州公开招聘中小学教师788名，接收免费师范生90名、特岗教师104名、顶岗实习生783名，有力增强教师队伍。大力抓好教师培训，充分利用国培、省培资源，州级财政每年配套200万元，三年来，先后组织国、省、州、县（市、行委）四级培训16162人次中小学教师。拓宽乡村教师补充渠道，制定《海西州区域内教师双向交流管理办法》，建立乡村教师荣誉制度、生活补助制度以及优秀教师疗养制度，落实优秀教师市内景区享受票价优惠政策，全部乡村教师享受生活补助，引导优秀校长和骨干教师向乡村学校流动，先后支持153名教师乡村支教。大力引进优秀教师人才，配套500万资金建立优秀教育人才引进办法，认真落实建立学费奖补制度、顶岗支教等政策，吸引更多人才安心在海西从教。

**职业教育彰显特色。**党的十八大以来，海西紧紧围绕“聚宝盆”资源和产业“富矿”优势，积极推进职业教育办学体制、人才培养和管理体制改革，不断增强职业教育服务能力，全州培养近6000名技术技能型人才，中高职新增7个专业；3所职业院校分别和40多家企业签订了校企合作协议书，建有大中型校外实训基地47个，专业实训室68个；依托国家级、省级科技平台、院士工作站等高层次科创平台，建立了企业兼职教师人才库，将能人巧匠吸引到职院兼职，初步形成了校企合作、产教融合的新局面；高职就业率83%，中职就业率98%，社会用人单位对毕业生的总体满意率达到90%以上。全面加

强职业教育队伍建设，每年培训“双师型”教师120人次，实施“三师工程”，建成“名师工作室”5个。全面落实对口援建机制，浙江金融职业学院等7所职业院校对口支援柴达木职业学院建设7个强势专业。创新职业教育异地办学模式，采用“2.5+0.5”学制模式，实现海西州职校学子浙江学习，形成了职业教育领域智力帮扶体系。州职业技术学校被确定为“国家中等职业教育改革发展示范学校”。

**办学条件日臻完善。**党的十八大以来，州委、州政府把教育摆在优先发展地位，“不惜代价、不计成本”办好教育，着眼于促进教育公平，提高教育质量，增强可持续发展能力，以加强关键领域和薄弱环节为重点，组织实施了学前教育、全面改薄、标准化学校建设、薄弱高中提升、产教融合、教师周转宿舍等重点工程，累计建设各类教育项目223个，总投资53亿元，新建扩建校舍40.4万平方米，改造运动场25.8万平方米。投入6670万元购置教育装备及教育信息化设备，全面加强校园绿化，新增绿地46.3万平方米。各类学校校舍生均面积逐年提高，大班额比例明显下降，D级危房全面消除，校舍安全得到了保障，学校生活设施日趋完善，学校布局结构不断优化，切实解决了教育改革面临的主要问题和瓶颈制约，教育事业实现了健康快速发展。教育援疆继续给力，实现全州各地区教育对口帮扶全覆盖，中小学基本结对。浙江定向海西本科招生增至45名。实现教育援青“组团式”帮扶，教师数量达到22人，举办首届浙江高中示范班、钱学森实验班，开办省内外异地班3个，德令哈一中连续三届举办“杭州班”。加快教育信息化，制定了《海西州“互联网+教育”发展四年行动计划》，完成教育

云平台一期建设，搭建一批“空中课堂”，依托“国家基础教育资源平台”“青海省基础教育资源服务平台”，全州4034名教师、3532名学生在平台上实名制建立了自己的空间，浙江之江汇平台面向海西全部教师开放，为实现优质教育资源共享起到桥梁纽带作用。

**成绩弥足珍贵，前途任重道远。**

2020年，海西将深入贯彻全国全省教育大会精神，认真落实省委“一优两高”决策部署，按照州委、州政府“不计成本、不惜代价”办好教育的要求，着力在抓好党建思政上狠下功夫，健全学校思想政治工作体系建设，建强思政教师队伍；在培育合格接班人上狠下功夫，做好坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质6个加力；在培养高素质师资上狠下功夫，积极加强教师队伍培养体系建设，努力锻造一支品德高尚、能力全面的教师队伍；在推进优质均衡发展上狠下功夫，从最薄弱的环节入手，补短板，提水平，促进各类教育均衡发展。在满足群众期盼上狠下功夫，大力实施特色学校建设工程，大力培养校长队伍，努力锻造教师能力，全面提高教育教学质量；在突破重点难点上狠下功夫，围绕海西教育短板，改革创新教育体制，形成推动海西教育高质量发展体制机制。着力巩固好控辍保学成果，加快教育信息化建设，持续稳固教育系统和谐平安大局，重点做好基层党建质量提升、重点项目建设攻坚、基础教育优质均衡发展、人才培养引进、教师队伍培养壮大、文明绿色校园建设等工作，努力办好人民满意的教育，书写好海西教育事业奋进之笔，奋力开创海西教育事业新局面。

（州教育局供稿）



（上接一版）“搬出大山天地宽。”刚进班彦村村口，就听见一阵鞭炮声，原来是村民吕作明的儿子吕增园考上大学了。

“以前在山上，连吃水都成问题，现在喝自来水、睡电热炕、用地暖，日子舒心多了。”吕作明说，等儿子大学毕业，日子就更有盼头了。

2016年8月23日，习近平总书记考察了实施易地扶贫搬迁的班彦村。“那时新村刚建成，路面还没有硬化。”五十镇党委书记马洪庆说，现在柏油路通了，老百姓的致富路也宽了。截至今年7月底，青海“十三五”易地扶贫搬迁建设任务已全面完成，5.2万户、20万名和吕作明一样的群众“拔穷根、挪穷窝”，在新的土地开始了新的生活。

班彦村驻村第一书记袁光平说，为了让村民们“搬得出、稳得住、有收入、能致富”，近两年班彦村通过建养殖场、开

土族盘绣、酿酒酿造等方式发展产业，带动群众增收致富。2017年底，班彦村实现脱贫，农民人均纯收入超过5500元。

**以生态为底色 绘就资源高地绿色蓝图**

将太阳能电池转换效率从22%提升到23%意味着什么？

8月23日，黄河水电西宁太阳能电力有限公司200兆瓦N型IBC电池（又称背接触太阳能电池）及组件项目在西宁进入联动调试阶段。该公司成为国内首家可以生产这一类型高效电池的企业。

2016年8月23日，习近平总书记来到这家企业的车间视察太阳能电池生产线，并表示“希望国有企业带头提高创新能力，努力形成更多更好的创新成果和产品”。

“新型高效电池生产线的试运行，就是落实总书记指示的最新成果。”黄

河水电太阳能电力有限公司执行董事、党委书记董鹏说，当前市场主流太阳能电池产品的转换效率约为22%，N型IBC电池改变了电池结构，实现了转换效率1%的提升，“别小看这1%，这是电池效率的巨大进步，这种电池结构也是后续研发更高端电池必经之路，让我们的产品在海外高端市场上更具竞争力”。

青海日照充足、光热资源丰富，在发展清洁能源方面有着得天独厚的优势。而地处柴达木盆地腹地的察尔汗盐湖，则是中国最大的钾肥生产基地和盐湖循环经济产业基地。

青海盐湖工业股份有限公司党委副书记、总裁谢康民回忆说，总书记在盐湖考察时强调“要牢固树立绿色发展理念”，“让盐湖这一宝贵资源永续造福人民”。“总书记的到来给了我们巨大的鼓舞，说明我们的路子走对了！”

他介绍，从一滴滴水到钾肥，再从

钾肥到碱化工产品、金属镁、碳酸锂，最后尾矿又通过固体钾矿溶解转化工艺回到盐田，盐湖集团探索出了“资源—产品—再生资源”的循环利用模式。

目前，盐湖集团在察尔汗盐湖已建成氯化钾产能500万吨、硝酸钾产能40万吨、氢氧化钾产能50万吨、碳酸钾产能7.2万吨，分别位居世界第四、亚洲第一、世界第二和世界第一。

**为环境保护擦亮眼睛、扎紧篱笆**

“最大的变化就是草长得高了，其他一切正常。”7月25日，罗桑加措在巡护日记里写下这样一句话。

今年20岁的罗桑加措是长江源村村民，也是三江源自然保护区内一名生态管护员。在他手机里，满满都是草原山水的照片、野生动物视频。

“要‘像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境’，总书记的话说到了我们心坎里。”罗桑加措

表示，现在大家普遍认识到，保护环境已同国家命运和发展联系在一起，心中的自豪感、责任感油然而生。

如今，三江源国家公园体制试点园区内共有1.72万和罗桑加措一样的生态管护员，他们时刻记录着该地区植被和野生动物变化，拾捡垃圾并监测灾害、污染或游客擅闯保护区等情况。

几百公里外，在位于西宁市的青海省生态环境监测中心，“生态之窗”的“千里眼”同样监测着青藏高原生态的变化。

2016年，正是通过青海“生态之窗”远程视频监控管理系统，习近平总书记与监测点位的基层干部、管护员进行视频交流。

“保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态，这是总书记对我们提出的要求。”青海省环境工程技术评估中心主任李宏奇说，三年来，“生态之窗”观测

点位从6个增加到38个，实现了对重要冰川雪山、草原湿地、河流湖泊和珍稀野生动物等的实时监控。

数据显示，青海湖日益“丰满”，可可西里藏羚羊数量比保护初期增长3倍多。仅2018年，青海就完成营造林20.7万公顷，森林覆盖率达到7.26%，涵盖水面、湿地、林草的蓝绿空间占比超过70%。

近年来，青海全力推进三江源和祁连山两个国家公园体制试点，在全国率先启动以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设。就在前不久，第一届国家公园论坛在西宁开幕，习近平总书记致信祝贺。

“‘给子孙后代留下珍贵的自然资源’，这是总书记的要求。以后我有了孩子，一定要带他去沱沱河看看，让他知道这里曾是先辈们生活的地方，也是每个长江源村人都该保护好的地方。”罗桑加措动情地说。